A Radiétechnika 1965, évi juniusi
szdménak 209, oldaldn megjelent
az Elektromos Mérémiiszer Ktsz
hirdetése, melyben egy olesé, kor-
szerG -és kisméreti univerzalis md-
szert igért az amatlrok szamara. A
mfiszer ezelbtt par hénappal meg is
jelent a kereskedelemben ,,amatér”’
dron (500 Ft). Mivel tudtommal ke-
vés amatodrtarsam rendelkezik kis-
méretd, ardnylag pontos, nagy belsé
ellendlldsu kézimfiszerrel, ezért ugy
gondolom, célszeri ismertetni a
miszert és a vele szerzett tapaszta-
latokat.

Adatok és leiras

A mfszer deprez rendszerti. A val-
tédrammérés egyoldalas = egyenirs-
nyitassal (1. abra) térténik. Ezért az
ugyanazon kivezetések kozotti valts-
arami méréshatar mindig kétszerese
az egyendramuinak. Az ellendllas-
mérés soros rendszer(i, aramforrss-
ként a beépitett cseréthets 1,5 V-o0s
telep szolgal.

A mfiszer vizszintes haszn4lati
helyzetli, tehat meéréskor mindig
vizszintes felilletre helyezziik el. A
mérés kezdete elbtt gy z8djiink meg
arrél, hogy a mutaté.-a skala 0 pont-
jéan 4ll-e, ellenkez6 esetben a 0-4llit
gombbal — mely a skdla alatt taldl-
haté — 4llitsuk a mutatét a skala
kezdetére,

Fesziiltséymérés

Az egyik csatlakozoézsinérral az
5 U” jellel elatott kivezetéshez, a
- méasikkal pedig a megfelel§ mérés-
hatdri kivezetéshez csatlakozunk a
dugé bedugisaval. Csak ha ezt el-
végeztiik, akkor csatlakozunk a mé-
rend6 4ramforrasra. Egyenfesziilt-
ség mérésekor az ,,U”, il etbleg ,, -’
jellel ellatott kivezetéshez az saram-
forrds negativ sarkat kétjiik, ellen-
kez® esetben a mfiszer nem tér ki,
illetve csak nagyon kis mértékben
mozdul ki ellenkezd irdnyban. Ha
nem tudjuk pontosan, hogy melyik
az dramforrds negativ sarka, akkor
a mérést mindkét polaritdssal, tehat
a csatlakozok felcserélésével is végez-
zik el, s’a kett8 koziil az a helyes,
amelyik esetben a mutaté a helyes
irdnyba tér ki, Ha kozelitSleg sem
~ismerjiik - a mérendd fesziiltséget,
akkor mindig.a legfels6 méréshats-
ron kezdjitk a mérést, és felilrdl ko-
zelitsilk meg azt. Ez4ltal a miszer
id6é el6tti ténkremenetelét, lletSleg
rongdléddsat elézhetjiik meg. Valts-
Tesziiltség mérése hasonléan térténik
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az amator kézi miiszere

Milszaki adatok:

Pontossag:
Méréshatdrok:

Belsd ellendllis:

Fesziiltségesés:
Hasznalata:
Frekvencia:
Méretek:

. Silya:

minden méréshataron + 5%
egyenfesziiltség 5, 25, 160, 250 V
viiltélesziltség 10, 50, 200, 500 V
egyen#ram 0,05, 7,5, 73, 750 mA
valtéaram 0,1, 15, 150, 1500 mA
ellendllasmérés 50 ohmtdl 0,5 megohm

20 kiloohm/V egyen- és 10 kiloohm/V valtéfe-
szilltségen

0,75 V egyen- és 1,5 V viltédramon
vizszintes helyzetben

20 kHz-1g (50 Hz-nél hitelesitve)
92X 70x35 mm

kb. 250 g

az egyenfesziiltség méréséhez, csak
ez esetben a piros szin(i fesziiltség-
skaldrél kell a mfiszert leolvasni,
szemben az egyenfesziiltség mérésé-
vel, amikor a fekete egyenfesziiltség-
skaldrol olvassuk le a mutaté allasat.

Aramerﬁsség‘-mérés

Az egyik csatlakozédugéval az ,, 1
jelzésti kivezetéshez csatlakozunk, a
masik csatlakozdzsinér dugé{(ﬁt pe-
dig a megfelelé méréshatara kiveze-
tésbe dugjuk. Csak ezut4n szabad a
csatlakozo masik végét az sdramkor-

* be bekapcsolni. Ezt a sorrendet min-

dig feltétleniil be kell tartani; ellenke-
z0 esetben a mtiszer siilyos megronga-
16d4dsa kdvetkezhet be. A helytelen
kezelésb6l szdrmazé hibak javitdsa
nem tartozik a garancialis javitdsok
k6zé. Az dramer8sség leolvasdsara
kiiléon skdla van. A fekete szinii
aramerdsség-skalarél az egyenara-
mot, az alsé, piros szin(irdl pedig a
valtédrami aramer8sséget olvassuk
le.

Egyendramut méréskor a ,, —* jel-
lel elldtott kivezetdshez az aramkér
negativ pélusat kell esatlakoztatni.
Ha nem ismerjiikk az dramforrds ne-
gativ pélusat, akkor hasonléan kell
eljarni, mint a fesziiltség mérésekor.
Itt is a legnagyobb méréshataron
kezdjiik a mérést.

A mfiszer alapérzékenysége egyen-
dramon 50 pA — vdltéaramon 100
pA és kb. 0,75V — viltéfeszilt-
ségen 1,5 V. Ha ilyen kicsi sram-
erdsséget akarunk meérni, akkor az
egyik csatlakozédugéval az ,,I” jelt
kivezetéshez, a masik zsinérral pe-
dig az,,50 pA 100" fdliratt kiveze-
téshez ecsatlakozunk. Ide van az
alapmszer kivezetve. Az egyen-
dram-erdsséget 50 pA-ig most az
egyenfesziiltség-skalarol, a valtako-
z0 dramerGsséget 100 pA-ig a val-
tofesziiltség-skalarél kell leolvasni.
Erre utal a skdlabeosztas két végén

levd ,,V” mellett, lényegesen kisebb
bettikkel feltiintetett »HA” jelzés.

Megjegyezzitk még, hogy ugyan-
ezen csatlakozas mellett kis fesziilt-
ségek is mérhet8k a miszerrel, még-
pedig az alapmftiszer Tesziiltségesésé-
vel megegyezé6 — tehit egyendra-
mon kb. 0,75 V, védltédramon 1,5V
— méréshatarral. Ez esetben a fe-
sziiltséget az egyen-, illetve valto-
drami aramer@sség-skalarél kell le-

-olvasni. E mérési lehet8ség pontos-

sdgat nem garantdljak, itt csak
tajékoztaté értékek o{vashaték le a
miiszerr6l. Ezért nincs is a mtiszeren
feltlintetve ez a ,,méréshatsr’”.

Ellenallasmérés

Az egyik csatlakoz6zsinérral kos-
siik Ossze a két ,,00” jelzés(i kiveze-
tést, s a rovidrezart dllapotban a
skdla felett lev6 nullazdcsavarral
allitsuk a mutatét az ellenall4s-skala
0 osztdsvonalara. Ezut4n a mérend$
ellendllast a két ,, Q0 jelzéstt kiveze-
téshez csatlakoztatva leolvassuk a
leglelsd ellenallds-skaldral a mért ér-
téket. A nullazécsavart csak a sziik-
ség esetén allitsuk. Ha mar nem Jehet

1. dbra
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a mutatoét a fent jelolt helyzetbe be-
4llitani, akkor a telepet Ki kell cse-
rélni. A miszerhaz alsé részén taldlt
csavar kiolddsa utdan az alaglap el-
tavolithaté és a telep cserélhet8. A
zérécsavar a gyarté cég blombdjaval
van elldtva, igy a garancidlis id6n
beliil — ha esetleg sziikséges — a
telep cseréjét is 6k végzik. A telep
dlettartama a csekély fogyasztas
miatt kb, fél év. .

A méréshatﬁrok kiterjesztése

A fesziiltség-méréshatdarok Kkiter-
jesztése killdon el6tét alkalmazasaval
egyszertien megoldhaté. Példdul, ha
az egyenfeszilltségmérést 1000 V-ig
szeretnénk, akkor a 250 V mérésha-
tarhoz 750 X 20000hm = 15 megohm-
os el6tét-ellendllason Keresztiil kell
csatlakozni, ilyenkor azonban a to-
kéletes szigetelésrol, érintésvédelem-
rél szigoruan gondoskodni kell.

Az ellenallasmérés’ is kiterjeszt-
het8 tizszer nagyobb méréshatdrra,
ha a mérend$ ellendllassal 1 db 112
kiloohmos ellenallast és 13,5 V-ot
(3 db zseblampaelem) megfelel8 po-

_ laritdssal sorba kétiink. Igy az ellen-
4l4s-sk4laré] 5 megohmig olvashatok
le az értékek. :

[

Eddig a szigornan vett gyéri le-
fras. A tulajdonomat képezd mG-
szert garancia_miatt még nem szed-
hettem szét. Igy felépitésérfl koze-

lebbit nem mondhatok. T6bb fajta’

mfszert haszndltam eddig, de ilyen
kicsi, és méreteihez képest ilyen
praktikus és viszonylag pontos mf-
szerrel még nem talalkoztam. A md-
szer nagyon j61 hasznalhaté készii-
lékek javitdsdndl, mint kimendtelje-
sitmény-mérd az 1,5 V~, illetve 10
VY~ méréshatdron.

Hianyoltam azt, hogy a le na-‘

gyobb méréshatér csak 250/500 V,
igy ajanlom mdsoknak is, hogy ké-
szitsenek maguknak egy 10 megohm-
os ellenallasbél tapogatdfejet. Endgy
készitettem el, hogy - bakelit-
cs6be behuiztam az ellenglldst, egyik
végén a vezetSt spirdlba hajlitottam
nigy, hogy a gyarl tapogatora rdhiz-
haté legyen, a mdsik oldalt pedig
10 ~ 15 mm-re kidlljon, végil szin-
telen lakkal kiontdttem. Megjegy-
zem, 10 megohmot nehéz beszerezni,

de erre a céira megfelel a kaphat6

8 megohmos ellenallasbél 2 db. I%y
az Osszellenallds 21 megohm lesz

megohm helyett. A 1étrejov6 hiba 5%,
ami még hibahatdron belill van, s a
végkitérés ekkor 1000/2000 V lesz.

Haszndlat alatt szerzett tapaszta-
lataim szerint a mszert kifogdstala-
nul haszndltam, csak egy (gyenge

ontjat vettem észre. Mégpedig azt,

ogy az ,,{)” névleges nullaz6 poten-
ciométere elég gyenge kiviteld. Ha
elallitédik, , tiirelemjaték” ujra be-

4llitani, sajnos, ez a hordozaskor

gyakran be is kdvetkezik.
: H
Koppdny Attila
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UMAVO” miiszer egyszeri dtalakitasa | -
B Surényi Liszl6 — Takits Tibor
. ’gg ;

Azt hisszlik, mindenki egyetért ve- A mifiszer belsb ellendlldsa 1400 i
litnk, ha azt mondjuk, hogy a kis- ohm, az eredf ellenallds tehat: 0
méretii nagyon sokoldaltian haszndl- o
haté kézi, vagy inkdbb zsebmiiszerben R.o BB 14k. 943k 8 /
kedves segltbtdrsra taldlfunk. *“R,+R, 1,4k+9,43k ] Vv

A ,,Rddidtechnika’’ ez évi mdjusi ' ? ’
szdmdban a miszerrel kapcsolatban - 13,202 '
felvetett kérdések bdtoritotiak fel min- =083 1,22 kohm o1 £ H
ket arra, hogy ,,UM A VO” miiszeriink ’ ! 4 1
alapvets hidnyossdgdval  foglalkoz- A kiszamitott ellenallassal még {
zunk. _ . sorosan kapcsol6dik 1 db 10 kohm-o0s +

A miiszer glap;;gg;soléséban mx?d ellendllas és az egyik OA 1160-as 7 10 100200 mV
egyen- mind v ram vagy fe- diéda. fi i
szilltség mérésekor ott taldlhatd diéda. Ha figyelembe vesszlik, hogy

a két db OA 1160 tipusu germé-
nium-diéda. Ez nagyon szellemes
megoldé4s, de. .. ! Ha olyan dramkdér-
ben akarunk egyenfesziiltséget mér-
ni, ahol valté jel is van, akkor vége
minden tudoményunknak. {gy lehe-
tetlen egy éppen rezgd oszcillator, ke-
ver8csd, vagy tv-ben barmelyik el-
térit6-aramkérben mitk6d6 elektron-
cs6  egyenfeszliitségeit megmérni.
A valtd osszetevlt mégesak leva-
lasztja szegény amatbr — mérés
céljara — egy kisebb vagy nagyobb
kapacitas segitségével a Irekvencia
fiiggvényében, de az egyent? Hidba
sontdljik a vAalté Osszetevlt szin-
tén kisebb vagy nagyobb kapacitds-
sal az csak indikéci6é lesz és nem
mérés!

A probléménak csak egy gydkeres
megolddsa van: egyendram és egyen-
feszilltség mérdsekor a diddakat az
aramkdrbél ki kell iktatni. Termé-
szetesen, ha a diédakat kiiktatjuk,
helyettilk a megfelel6 helyre, meg-
felels értéki ellenallast kell kapesolni

Nézzitk meg kis mfiszeriink kap-
csolasi rajzat, mit is tudunk csi-
nalni? (1. dbra ). Amiszer dramkdre a
kovetkez6: a mfiszerrel pdrhuzamo-
san harom db sorbakapcsolt ellen-
allds van koétve:

3,42 k+1k+5,01 k= 9,43 kohm

miiszeriink végkitérése 50 mikro-
amper, illetve 750 millivolt, akkor
kiszamithatjuk, hogy az alaparam-
kér eredd ellendllasdnak 15 kohm-
nak kell lennie.

Mivel:
1,22k +10k=11,2k
és 15k-112k=3,78k

- Létjuk tehat, hogy a sorbakapcsolt

diodat egy 3,78 kohm érték(i ellen-
allassal kell helyettesiteniink, az
egyenaram, illetve egyenfeszilltség-
mérés id6tartamadra.

. Az OA 1160 diéda karakteriszti-
ké4jat tanulmanyozva . szintén ha-
sonlé eredményre jutunk. (2. dbra) Az
50 mikroamperes aramtartomany-
hoz kb. 180—200 mV fesziiltség-
tartomany -tartozik.

A masik OA 1160 diédanak egyen-
mérésnél nincs szerepe, a valté
Bsszetevt  mégis egyeniranyitja,
ezért az egyenmérés idGtartamara 6t
is ki kell kapcsolnunk. :

Fentieket figyelembe véve misze-
riink kapcsolasa a kdvetkez6képpen
alakul (3. dbra). ‘

A beépitett K ’kapcsolé ,segyen-
aram’’ helyzetben kiiktatja a_két
db OA 1160 diédat, a soros dioda
helyett bekapcsolja fent kiszami-
tott 3,78 kohm-os ellenaliast. ,, Vdl-

2. dbra. OA 1160 germdnium-diéda
karakterisztikdja

tédram” helyzetben visszadllitja az
eredeti kapcsoldst.

‘Megjegyezziik, hogy az eddig
egyenaramra hasznélt 75 végkitérést
aramskaldnk ezutan ,,egyen’” hely-
zetben nem lesz j6. Helyette az 5
végkitérést feszitltségskalat fogjuk
haszndlni, a kapott eredményt még
a méréshatarnak megfelel§ szorzén
kiviil 1,5-tel meg kell szorozni.
A 75-6s skala szerkesztésénél ugyanis
az OA 1160 diéddk hatadsat messze-
menden figyelembe vették.

Mechanikus felépités:
A mfiszer aljan levd silllyesztett

~ csavart csavaguk ki (a garancia

lejarta utén). Vegyilik le a mdszer-
doboz als6 részét. A 4. dbrdn bejeldlt
moédon készitsink rést a csuszo-
kapcsolé szamara, 2 mm-es firéval
furjunk a rés két végén lyukat,
majd tiireszel§vel reszeljilk ki a rést.

. Ha az Osszeszerelt mfiszert all6-

helyzetbe hozzuk,a rés a fels§ oldalra
esik.

Ezekutan a 0,75 A-es sont veze-
tékét forrasszuk le és 1 mm-es furé-
val farjunk lyukat a valasztéfalba,

Isv L. =g
ok 342k Ik =g 504 1002 ok 342k Tk v 3
501k ul o | g
~ = 858k : K. 20ATIS0
H00R &/ S0uA b ? sv | Koo _S0uA (T —
A~ 20A1160 ov o
75mA . 25
~15mA_o 5 2 ~50V e 100 le
¢ ] FRPA >}
mA '
Y SN . ooV Z5ma )
- S ~200 ,’_______c~50mA >— _D_______._‘
750 1 M
~EA . — 750mA
> S 250V ~15A o~ J_J...‘

1. dbra. Az ,,UM AVO?” eredeti kapcsoldsa 4. dbra. A miiszer kapesoldsa dtalakitds utdn
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ezen dtvezetve a vezetékéket, a he-

mech. 0 Q-0 lyitkre visszaforrasztjuk. Vigyaz- 45
zunk arra, hogy ezen vezetékek vé- ,
gét ne 6nozzuk be hosszabban, mert N 7 v
ez a hitelesség rovasara mehet. Igy r— 77/
' el6készitettitk az §. dbrdn lithato T~ /) 7
| , _ lap helyét, melyre a nyomtatott r]
l érajmkﬁrt a kovetkez8, 6. dbra mu- - e &
: tatja. e
. Az dramkér nyomiatdsa: Vagjuk recene z 7
o 3 ki folirozott lemezb8l az 5. 4bran | r1dinkezd pdr
. 46 : lathaté 21x68 mm-es darabot, fi-
nom csiszolévaszonnal tisztitsuk le a
, fémezett feliiletet, majd karctvel b
4. dbra: a kapesold helye a muiiszer rajzoljuk r4 a 6. 4brdn lathat6 nyom- C 1 1
dobozdn tatds korvonalait. Kisméreti finom 5 6 -
68 ]
4 7. dbra: a cstiszka méretei
345 .

5 2 cesettel, kérémlakkal a besatirozott
helyeken kenjiik be. Ha sziikséges hi-
gitsuk a lakkot acetonnal. Egészensd-

) 4 ] tétvords lakkot haszndljunk, ha két-
e 195 " 1 ™[R sége‘i{rik vl?nnalz ezein a FE ren kérjiik klé
- . e . az -ek tandcsait. E lapot tegyi
N & t2—\+ ‘| ' - vasklorid-oldatba, kb. 30—40 perc
’ ‘?" q ﬁf ' QI‘ : mulva a maras befejezédik. Acetonos
o b . - ruhaval téroljitk le, majd az 5. dbrdn
-~ ] mm - lathaté médon a lapot a félia fel6l
% I ales /| I 0 | = 2 farjuk ki. A kapcsolét ORION ti-
- | pusi (pl: AR 201) hulldmvalts,
I3 4116- és csusz6érintkez8ibél képezzitk
2% ki, Ilyet talélh%?unk az ezermester
boltokban kaphaté egységcsomagok-
€0 ban is. A kifurt lyukakat, ott ahol az
alléérintkezéket behelyezziik, re-
e 39 szeljik szOgletesre. A behelyezett

érintkezdket hajlitsuk vissza a {6lid-
ra és forrasszuk oda. A félia fel6l be-
§. dbra: a nyomtatott lapka méretei : stillyesztett két furatba helyezzink

' 3 mm-es siillyesztett fejd csavarokat
és rogzitsiik anysval. E esavarok fog-
jak vezetni a csiiszékapcsolét. Az

f// ' 7 /¢ egész lapot 2 db 3 mm-es csavar-

ral rogzitjitk a miiszerhez. Az egyik

- csavar az 5. abrdn lathatd lemez bal

alsé sarkara kerill, ez siillyesztett

| feji legyen. A masik csavart a 0,75

/ W A-es sont felett a valaszfalba vagott

7. /4 menetes furatba csavarjuk, amint a
fényképen is.lathato.

- A kapcsol6 mozg6 része (7. dbra),
6. dbra: a nyomiatds rajza szintén folirozott lemezb®l késziilt.

8. dbra: az dtalakitott miiszer képe 9. dbra: a nyomtatott lemez elhelyezése a miiszerben
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kA {elﬁlt helyen kenjiik be kdrémlak-
al,

és ezt is marassuk ki, forrasz-
szuk ra a mozgbérintkez8ket. Ha
az 4allé részhez az érintkezés nem
megfeleld, - akkor a. mozgdérint-
kezb8ket szabdlyozzuk uténa.

‘Ajénlatos még a mfiszer 1 kohm-os

potenciométerét kicserélni, mivel az
gyakori kontakthibsival az ,,OHM”-
mérés nulldzasat megneheziti, és a

mérést pontatlanna teszi. Helyette
ajanlatos hasonlé értékt ,,bedllits”
poténciométert alkalmazni, - mely-
nek beépitése jelenleg atalakitds fo-
lyaman nem okoz kiilsnésebb nehéz-

séget. A potenciométer 0,5 W-os -

1 "kohm-os - huzalpotenciométer, a
cstszépdlya nem koériv, hanem egye-
nes. Az érintkezbje csavarorsoval

mozgathat6é a csuszépadlya ‘mentén,

»

Beszereléséhez az ,,O"‘ allitécsa-
var helyén és a megfelel6 belsé va-

‘laszfalon, valamint & nyomtatott .

lemézen 9x5 mm-es nyilast resze-
link (8. dbra). :

Vigyazzunk arra, hogy e mtvele-
tek kozben az alapm(szer ne sériiljén
meg és por se keriiljén bele! ‘

Az atalakitdshoz sok sikert kiva-
nunk! - . ‘ S

- .




